



联合国
贸易和发展会议

Distr.
LIMITED

TD/B/WG.6/L.6/Add.1
8 November 1995
CHINESE
Original: ENGLISH

贸易和发展理事会
贸易、环境和发展问题特设工作组
第三届会议
1995年11月6日，日内瓦
议程项目 5

贸易、环境和发展问题特设工作组第三次会议报告草稿

报告员：M·Shaheedullah先生(孟加拉国)

增 编

议程项目2和3

发言者： 墨西哥
委内瑞拉(代表拉丁美洲和加勒比集团)
古巴

请各代表团注意

这份报告草稿是分发给各代表团审阅的临时案文。
修改意见请用英文或法文提交，应至迟于1995年11月17日星期五递交：

The UNCTAD Editorial Section
Room E.8108
传真：907 0056
电话：907 5654 和 5655

第一章

环境、国际竞争力和发展：从经验研究得出的教训 (议程项目2)

和

可能对贸易产生影响的新出现的环境政策：初步讨论 (议程项目3)

1. 墨西哥代表认为，主席对工作组头两届会议的总结应该是工作组最后报告的一个整体部分。
2. 对于竞争力问题，墨西哥代表团愿意表示下列意见：
 - (a) 显然，出口竞争力是由资本费用、技术、基本设施、有关研究发展的税则等因素决定的。
 - (b) 工作组的最后报告应该反映出这样的事实：在经合发国家中，环境政策对竞争力的影响很小。工作组应该重申提交经合发国家部长理事会的贸易和发展问题报告中所载述的一项结论，即：该结论坚定地拒绝了为补偿环境政策对竞争力的不利影响而征收所谓的反倾销保护环境税或实行与世界贸易组织各项协定不符合的任何其它形式的保护主义措施。
 - (c) 对竞争力的研究不能光是在孤立的部门和公司的层级上进行研究，而应该也在国家一级上进行分析，其中包括失去竞争力和获得竞争力的部门。不仅对于必须适应环境要求的部门和公司来说是这样，就是正在计划为需要新型环境技术的设备、服务和知识诀窍提供新市场的部门和公司来说，也是这样的。探讨新环境要求对竞争力的影响，其分析对象应该包括一切部门，不利的影响和有利的影响都应该考虑到。她对秘书处报告的结论表示支持，即：为了达成既定的环境目标，所涉及的问题不仅是一些公司获得或失去竞争力，而是能否以比较符合成本效益的环境手段或政策来减轻这种影响。
3. 关于若干国家的获利能力和改造效率水平，她说，若需符合外部环境要求，那就很难获利，具体地说，这些要求规定采取某种制造和生产方法，它们是根

据提出要求的国家之需要、优先次序、以及环境和社会条件提出的。在这方面，她认为，相称概念和必要性与效能的观念应予扩大到包括环境政策的拟订。

4. 关于在国家一级上对竞争力产生的影响，有些国家的公司被迫遵守外国标准或要求，基于国外和国内的因素，它们特别会受到新环境要求的影响。她着重指出难于取得进行必要改造所需资金和技术等因素的重要性。

5. 谈到可能采取的解决办法，她建议工作组考虑秘书处报告(TD/B/WG.6/10)第73至75和第142至146段中所载述的概念，尤其是查明和确定一些有利措施和鼓励措施。

6. 谈到最低统一配额，她认为应该在如何使用贸易措施方面讨论相称概念，应该探索一下该报告第147段中所载述的建议。

7. 谈到关于可能对贸易产生影响的新出现的环境政策的报告(TD/B/WG.6/9)，她着重指出，环境政策拟订作业的透明和磋商对于这些手段的采取具有根本的重要性。墨西哥代表团关注着一些自愿措施和环境管理制度，包括 ISO 1400(国际标准化组织第1400号标准)，以及这些规定对市场的影响参这方面，应该考虑采取一些机制，来促使发展中国家参加拟订这些新措施，以便采取的主要手段不会不考虑到人们对质量和责任的关心。

8. 拉丁美洲和加勒比集团的发言人(委内瑞拉)说，拉美和加勒比国家已依据本国环境和发展条件及优先考虑，采取了事先作出准备的立场，并正在走向加以改进的环境管理。它们根据各自的发展潜力为它们自己确定了优先次序。他表示关切的是，出现的环境要求日趋严格，尤其是基于加工和生产方法的环境要求，因为这些多边标准同世贸组织规定的国际贸易体制是有分歧的。

9. 关于竞争性和公司的规模，他说拉加区域的大公司比起中小型公司来觉得较易遵守严格的环境要求，并说有必要在国家和国际各级实施积极的措施。也有必要对来自消除或减少扭曲贸易的补贴而产生的潜在环境好处作出分析。

10. 关于最低统一配额，他认为有必要分析贸易和竞争性对整个发展中国家以及个别发展中国家的影响。最低统一配额对处理全球环境问题虽很重要，但对发展中国家的经济影响可能很大。拉加集团支持执行诸如《蒙特利尔议定书》设立的多边基金这样的积极措施这一想法。他指出有必要作出临时评估和采取其他积极措施帮助发展中国家达到多边议定的指标。

11. 关于可能对贸易有负面影响的新出现的环境政策措施，他说新出现的政策工具日益重视涉及到加工和生产方法问题的产品生命周期分析，这些政策工具大致是自愿性的。基于重新收回含量规定的措施对若干拉美国家都很重要。这些

措施中有些可能影响到对发展中国家有出口利益的产品,但对它们的贸易和环境影响却是个未知数,因为发展中国家不知道商业部门和消费者将如何反应。

12. 最后,他说关于通知书和同贸易伙伴协商方面尚无良好机制,在这方面以及在国际合作问题上都必须作出改进。拉美集团支持通知书和事前设想的透明度这一想法,以及在多边和双边基础上提供技术和财力援助这一想法。

13. 古巴代表提到关于竞争性和环境政策的讨论时说,发展中国家在适应严格的环境措施方面所面临的大多数困难是由于贸易关系恶化和缺乏财政资源所致,此外还由于发达国家中采取的保护主义和歧视性措施。对环境措施的经济影响,有必要作出更多研究,特别是影响到攸关发展中国家利益的产品的那些环境措施。贸发会议的关于贸易和环境的技术援助方案有助于帮助各国了解环境政策以及如何减少对发展中国家出口的负面影响。他欢迎到目前为止作出的工作,并对贸发会议、环境规划署和世贸组织支持1995年7月在哈瓦那举行的贸易、环境和发展全国讨论会表示感谢。他吁请各捐助机构为这一工作提供财力资源。

14. 最后,他说古巴将继续作出巨大努力保护环境,尽管由于美利坚合众国对古巴实施经济封锁的结果古巴的境况困厄,但这一封锁,即便绝大多数国家在联合国大会上近来通过的一项决议中予以否定,却仍旧付诸实施。

XX XX XX XX XX